

918384  
РОСТОВСКИЙ ИНСТИТУТ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА

РОСТОВСКИЙ ОБЛАСТНОЙ КОМИТЕТ ВЛКСМ

---

**СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ  
ПРОБЛЕМЫ СТРОИТЕЛЬСТВА  
КОММУНИСТИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА**

(ПО МАТЕРИАЛАМ III ОБЛАСТНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ  
МОЛОДЫХ УЧЕНЫХ)

Ростов-на-Дону  
1972

## ПЕРЕХОД К НЭПУ И ОЦЕНКА ТАКТИКИ ПАРТИИ ПО ОТНОШЕНИЮ К СРЕДНЕМУ КРЕСТЬЯНСТВУ В ЛИТЕРАТУРЕ 20-х ГОДОВ

1. Переход к НЭПу знаменовал собой укрепление союза рабочего класса с крестьянством на новой экономической основе. Освещение этого вопроса в советской исторической литературе имеет немаловажное значение для понимания всей глубины тактического поворота партии по отношению к крестьянству.

В проблеме союза рабочего класса с крестьянством при переходе к НЭПу исследователей 20-х годов интересовал характер экономических уступок крестьянству и возможность укрепления диктатуры пролетариата в условиях усиления мелкобуржуазной стихии. Это — вопросы, связанные с пониманием сущности новой экономической политики и перспектив строительства социализма на рельсах НЭПа.

2. Литература 20-х годов несет на себе печать острой идеологической борьбы, проходившей в стране в то время. Ленинской концепции НЭПа противопоставлялись различного рода теории и точки зрения, основным мотивом которых являлось признание **вынужденности** НЭПа (троцкисты, сторонники военно-коммунистической концепции НЭПа). Эти ошибочные, в идейном отношении вредные, концепции НЭПа преодолевались уже в 30-е годы. Однако, теоретическая несостоятельность отдельных выводов не была глубоко обоснована.

3. Недостаточно в современной литературе вскрыты теоретические,gnoseологические корни ошибочных оценок НЭПа, связанных с неверным толкованием содержания Октябрьской социалистической революции, характера социально-экономических сдвигов, происшедших в деревне за